

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационного исследования**

**Королёвой Алёны Анатольевны на тему: «Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)**

В последнее время внимание исследователей все больше привлекает один из наиболее трансформационных жизненных периодов – середина жизни. По мнению автора, данный период отягощен появлением признаков физиологических изменений, приводящих к социально-психологической дезадаптации. Особую роль данные изменения играют в женском онтогенезе, т.к. неразрывно связаны с изменениями во внешности, появлением первых признаков физического старения. Ввиду этого, а также принимая во внимание увеличение запроса на оказание психологической помощи со стороны женщин, автор подчеркивает целесообразность исследования именно женских кризисных переживаний в период кризиса середины жизни.

Особое значение имеет вопрос о детерминации кризисных переживаний. Согласно взглядам автора субъективная семантика кризисных переживаний обусловлена не только индивидуально-психологическими детерминантами, но и социально – психологическими, такими как семья и род. Автор полагает, что исследование семейной истории, отражающей глубинные механизмы развития и функционирования семьи в нескольких поколениях, позволит выявить внутриродовые, трансгенерационные факторы, лежащие в основе индивидуальной картины кризисных переживаний. В этой связи тема диссертационного исследования А.А. Королёвой имеет несомненную актуальность.

Рассмотрение представленного автореферата показывает, что автором проведен обширный теоретический анализ как отечественной, так и зарубежной литературы по исследуемой проблеме. Научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость не вызывают вопросов. Автором

корректно обозначена цель, задачи исследования адекватны гипотезе, объекту и предмету исследования, представлены методы исследования, его методологические и теоретические основы.

Ценность научной работы Королёвой А.А. состоит в том, что результаты исследования расширяют представления о социально – психологической детерминации кризисных переживаний женщины. Эмпирически доказано, что субъективная семантика кризисных переживаний обусловлена особым семейно-родовым опытом, представленный структурографически в виде совокупности ведущих параметров семейной истории, составляющих контекст семейной истории. Рассматривая женщину как своеобразный элемент семейной истории, автор заключает, что в женском онтогенезе особую роль играют значимые женские фигуры (мама, бабушка, тетя, сестра). В совокупности с широко представленным эмпирическим материалом, диссертационное исследование автора, отраженное в автореферате, позволяет достаточно высоко оценить как исследовательский замысел, так и его практическую реализацию.

Полученные в ходе исследования результаты достоверны, заключения и выводы обоснованы и содержательно проинтерпретированы. Поставленные диссидентом задачи решены, достигнута цель, гипотезы подтверждены. Результаты исследования обстоятельно изложены в ряде публикаций автора, а так же были представлены на конференциях различного уровня.

В качестве замечания к автореферату диссертации А.А. Королёвой следует отметить, что изложение автором теоретического материала несколько перегружено данными описательного характера. Однако высказанное замечание не снижает значимости рассматриваемого диссертационного исследования.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование А.А. Королёвой представляет собой самостоятельную завершенную научно-исследовательскую работу и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней,

утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013г. Её автор Королёва Алёна Анатольевна заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Кандидат психологических наук,  
доцент кафедры психологии  
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный  
университет»

*Раскумдрина*

М.Е. Раскумандрина

Дата: 17.01.2020г.



Подпись *Раскумандрина* заверяю  
Специалист УК ИвГУ  
17 01 2020

*Раскумандрина*

17 01 2020

ПРОРЕКТОР ПО НР  
Д. Е. Калкин

Сведения о составителе отзыва:

Раскумандрина Марина Евгеньевна,

Ученая степень: кандидат психологических наук

Должность и место работы: доцент кафедры психологии ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

Адрес: 153025, г. Иваново, ул. Тимирязева, д. 5, 6-й учебный корпус, каб. 202

Тел. +7 (4932)938553

E-mail: [raskym@mail.ru](mailto:raskym@mail.ru)

Официальный сайт организации: <http://ivanovo.ac.ru/>